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= Funktionelle Gruppe: —C—0—C—

= Sdure + Alkohol — Ester + Wasser

= Sdure (1-6 C-Afome) + Alkohol (1-6 C-Atome)
- . Fruchtester”
— Aromastoffe mit intensivem Geruch
- Losungsmiftel

= Jangkettige Sdure + Alkohol (16-30 C-Atome)
- Wachse
- wasserabweisend



Ester sind Aromastoffe

Beispiele:
= Propansdureethylester

Rum ©,
= Buftersduremethylester  Apfel O

= Buttersaureethylester Ananas

= Essigsdurebutylester Banane f)
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Reaktionen

= Sdure + Alkohol — Ester + Wasser
— Esterkondensation

= Ester + Wasser — Saure + Alkohol
— Hydrolyse oder Verseifung



Ester (Kondensationsreaktion)

H ", HH

H—(l:—c// ¥+ HO—C—C—H >
| \
H OH H H
Ethansdure Ethanol
(Essigsdure)
H
7
—_—— H H
> H (I: c\ P + H,0
H o—c—c—H
H H

Ethansdureethylester Wasser
(Essigsdureethylester)
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Buttersaureethylester

= Sdure + Alkohol — Ester + Wasser
= Butansdure + Ethanol — Buttersdureethylester + Wasser

e,
H H H 0 H H

L 1| / | CHy=CH,  CHy—CHj
H—C—C—(— +  HO—C—C—H > \ / > H,0

| \ | | C—0

H HpH OH H H //

U \

/] K ~ Nach der

[cicoon) | Buttersdure Veresterung
|, STiNKT" -> Ananasaroma

n.com
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Eigenschaften (Carbonsdureester)

= im Wasser weniq loslich

— keine hydrophilen Hydroxylgruppen

— Kurze Alkylireste -> etwas bessere Loslichkeit
= Hohere Ester: lipophil

= Siedepunkte niedriger als (vergleichbaren)
Carbonsduren bzw. Alkoholen

— keine Wasserstoffbriickenbindungen zwischen
Estern

— bei Raumtemperatur: fliissig aber leicht fliichtig
§



Ester

1
OH 0—C—CH
COOH COOH
Salicylsdure Acetylisalicylsdure (Aspirin®)

= Phenole bilden mit Sduren ebenfalls Ester

= 7. B.: Salicylsaure (reagiert als Phenol) wird mit
Essigsdure verestert = Acetylsalicylsaure
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Ester mit
anorganischen Sauren




Ester der Schwefelsdure

= 7.B. Reaktion von Alkohol mit Schwefelsdure
=> Schwefelsdureester

ﬂ 0
]

R—O-H =+ H—O—ﬁ—O—H —_— R—0—-S—0—H + H,0
]
", 0

(Kondensationsreaktion)

= Proton des Esters kann abgespalten werden
=> starke Sdure

= Natriumsalze => wichfige Waschmiftel
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Salpetersdureester

= Hydroxylgruppen ( R-OH) mit Salpetersdure
(HNO,) -> Salpetersdureester

= (Nitriersaure: HNO; + H,S0, Verhdlnis 1:2)
= Trivialnamen , Nifro-"

= explosiv
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.Nifroglycerin”

Glycerin + 3 HNO, S

HL—OH  HO—NO,
HC—OH * HO—NO, T
|

H,L—OH  HO—NO,

= Propan-1,2,3-triyltrinitrat
= Glycerolfrinitrat

= keine ,Nitroverbindung”
(-NO, miisste an einem
C-Afom sein)

Nitroglycerin

HL—NO,

HE=NO,
H,C—NO,

+ 3 HO

Hy0
+ H0

H0
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Nifroglycerin
= Olige Fliissigkeit

— Zerfdllt beim Erwdrmen
— Zerfdllt bei Erschiitterung

= Es enistehen Gase + Wasserdampf
=> grofie Sprengwirkung



Dynamit

= Alfred Nobel (1833-1896)

= Mischen von Nifroglycerin
mit Kieselgur oder Gelatine
=> Dynamit
=> fechnisch handhabbar

=> Initialziindung notwendiqg

= Gefahr: feuchte Umgebung / Wasser
=> Nitroglycerin tritt aus
=> explosiv

Bildquellen: Wikimedia, gemeinfrei
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Ester der Phosphorsdure

= Schddlingsbekdmpfungsmittel

= Sehr bekannt: ..E 605" (Parathion)
— wurde fiir Morde und 0
Suizide verwendet n

- ~Schwiegermuttergift”

Bildquelle: Wikimedia, gemeinfrei

n.com
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